

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

Торговля, инвестиции, регионы

Азия для Республики Беларусь является сегодня важнейшим направлением развития торгово-экономического сотрудничества. Так, только в 2020 году объем белорусского экспорта в страны этого континента составил порядка двух миллиардов долларов. Тем не менее в этом направлении еще существует немало возможностей для продвижения белорусских экономических интересов. «Чтобы их успешно использовать, необходимо продолжать системную и последовательную работу, развивая взаимный интерес и инициируя новые форматы контактов, как это, собственно, и происходит в развитии партнерских связей с целым рядом стран Азии» [1, с. 66], в числе которых следует назвать Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ).

Торгово-экономические отношения с этим государством, расположенным в регионе Ближнего Востока и Персидского залива, у Республики Беларусь в последние годы развиваются особенно интенсивно. «Беларусь стабильно наращивает поставки товаров и услуг в ОАЭ <...>. Основные статьи белорусского экспорта – продукты нефтехимической переработки, деревообработки, пищевые продукты и различные виды оборудования. В сфере услуг активно экспортуются компьютерные и транспортные услуги» [2]. Динамику развития этих двусторонних связей красноречиво иллюстрирует тот факт, что «товарооборот за последние пять лет возрос в три раза, инвестиции с 2011 года – более чем в 10 раз» [3].

Хорошим примером расширения в последние годы двустороннего белорусско-эмиратского взаимодействия в инвестиционной сфере является «крупнейший проект в сфере строительства и недвижимости, который реализуется в Минске под патронажем основателя всемирно известной компании Emaar» [4]. Напомним, что Минский горисполком заключил с эмирской компанией Riverside Development Holdings Limited договор о возведении объекта “Экспериментальный многофункциональный комплекс

“Северный берег”, который разместится в границах Минской кольцевой автомобильной дороги – проспекта Победителей – улицы Орловской – Цнянского водохранилища. Стоимость реализации проекта – четыре миллиарда долларов. В этом комплексе будут построены «жилые дома со всей необходимой инженерной и транспортной инфраструктурой, социальные объекты и общественного назначения общей площадью более 6 млн кв. м. Предусматривается также возведение Национального выставочного центра, Института искусственного интеллекта и Минского центра международной торговли» [5].

Среди других белорусских регионов, успешно развивающих взаимовыгодные связи с партнерами из ОАЭ, можно назвать Брестскую область. «За прошлый [2021] год внешнеторговый оборот между Брестской областью и ОАЭ увеличился в 1,5 раза и превысил \$5 млн. Это небольшая сумма на фоне \$3 млрд экспорта в целом по области. Но рынок перспективный...» [6]. О высоком интересе предприятий Брестчины к эмиратскому рынку говорит уже тот факт, что для участия в мероприятиях “ЭКСПО-2020” в Дубае в январе 2022 года направились руководители и ведущие специалисты почти десяти крупных компаний региона. В их числе – СП "Санта Бремор" ООО, ОАО "Бархим", 1AK-GROUP, группа компаний "СТИМ", Кобринский маслодельно-сыродельный завод, Брестский мясокомбинат, концерн "Брестмясомолпром", Брестский научно-технологический парк и национальный парк "Беловежская пуща". В итоге они заключили на всемирной выставке контракты на 18 миллионов долларов. В том числе четыре контракта с резидентами из ОАЭ – на восемь миллионов долларов. «В частности, заключены контракты по поставкам на арабский рынок сухого молока, сухого мороженого <...>. Увеличат объемы продаж продукции “Санта Бремор” и группа компаний “СТИМ”. “Бархим” подписал соглашение с дубайской компаний о продвижении своей продукции на рынок ОАЭ» [7].

Не осталась в стороне на выставке в Дубае и тема привлечения иностранных инвестиций в инновационные проекты Брестской области. Так,

около двух десятков арабских компаний – логистических, инвестиционных, дистрибуторов продуктов питания, торговли сырьевыми ресурсами, работающих в сфере нефтехимической промышленности – смогли подробно ознакомиться с предложениями свободной экономической зоны “Брест”, в том числе по производству зарядных устройств для электромобилей и УЗИ-аппаратов. А Брестский научно-технологический парк – крупнейший инновационный центр и главный инкубатор малого предпринимательства в регионе – продемонстрировал на “ЭКСПО-2020” проект умного города SmartBrest, показав в нем не только современные технологии и решения, которые уже есть и работают в Бресте, но и то, что может заинтересовать крупных инвесторов. В частности, речь шла о территории инновационного развития, в которую «может превратиться нынешний заводской квартал, ограниченный улицами Московская, Пионерская и Я. Купалы. Площадь участка – около 120 га. На нем остаются незадействованными производственные корпуса» [8]. Потенциальным инвесторам предлагается создать здесь предприятия с чистым производством по таким направлениям, как ИТ, искусственный интеллект, робототехника, автоматизация, электроника, квантовые вычисления. Внимание, с которым был встречен этот проект умного города участниками презентации, позволяет надеяться, что SmartBrest сможет найти заинтересованных инвесторов не только в ОАЭ, но и в других странах.

Литература

1. Залесский, Б. Цель – стабильный рост. Сборник статей / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2021. – 180 с.
2. Головченко: Беларусь заинтересована в расширении сотрудничества с ОАЭ в сфере торговли и инвестиций [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-belarus-zainteresovana-v-rashireniu-sotrudnichestva-s-oae-v-sfere-torgovli-i-investitsij-470873-2021/>
3. Червиков: Национальный день Беларуси на “ЭКСПО-2020” позволит показать возможности предприятий [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: [https://www.belta.by/economics/view/chervjakov-natsionalnyj-den-belorussi-na-ekspo-2020-pozvolit-pokazat-vozmozhnosti-predpriatij-470830-2021/](https://www.belta.by/economics/view/chervjakov-natsionalnyj-den-belorussi-na-ekspo-2020-pozvolit-pokazat-vozmozhnosti-predpriyatij-470830-2021/)
4. Роман Головченко: На ЭКСПО прорабатываем сотрудничество со странами Ближнего Востока и Персидского залива [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/ru/content/10068>
5. Строительство выставочного центра в комплексе “Северный берег” в Минске планируют начать в этом году [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/stroitelstvo-vystavochnogo-tsentra-v-komplekse-severnyj-bereg-v-minske-planirujut-nachat-v-etom-godu-470841-2021/>
6. Внешнеторговый оборот между Брестской областью и ОАЭ вырос в 1,5 раза [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/vneshnetorgovyj-oborot-mezhdu-brestskoj-oblastju-i-oae-vyros-v-15-raza-479871-2022/>
7. Контракты на \$18 млн заключили предприятия Брестской области на выставке в Дубае [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/kontrakty-na-18-mln-zakljuchili-predprijatija-brestskoj-oblasti-na-vystavke-v-dubae-481397-2022/>
8. Брестский технопарк презентует проект умного города на выставке в Дубае [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/brestskij-tehnopark-prezentuet-proekt-umnogo-goroda-na-vystavke-v-dubae-480835-2022/>